

新县文化广电和旅游体育局文件

新文广旅体字〔2022〕12号

签发人：杨桂芝

新县文化广电和旅游体育局关于 2021 年 法治政府建设情况报告

2021 年，在县委县政府的正确领导下，文广旅体局深入贯彻学习习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，严格执行中央和省市县委关于依法治国工作部署和要求，积极落实《关于印发新县 2021 年度法治政府建设工作要点的通知》各项工作任务。现将相关工作开展落实情况报告如下：

一、工作落实成效

（一）严格依法依规决策。一是强化主体责任。局党组严格履行法治建设领导职责，结合工作实际成立法治建设工作领导小组，局主要负责人切实履行法治建设第一责任人职责，对法治政

府重点工作召开专题会认真研究落实，带头推进法治建设工作，对法治建设重要工作亲自部署、重大问题亲自过问，把全局各项工作纳入法治化轨道。二是落实法律顾问制度，为更好地依法行政，防范行政法律风险，我局就结合单位系统实际，对单位聘用法律顾问的程序、管理等相关工作进行了依法规范，依制度严把聘用程序关，设立专项资金，确保法律顾问制度良好运作，为我局法治建设护航。三是严格落实规范性文件管理制度，由专职人员对规范性文件的报备、档案整理进行日常管理，根据上级部门及相关政策关于清理相关规范性文件的要求，对涉及我局的相关文件进行实时动态管理，及时清理并按照要求上报公布清理结果。四是严格落实政府信息公开制度。结合我局职能职责，严格依照《政府信息公开条例》，对涉及我局并符合相关要求的公开信息，依法依规及时进行公开，今年以来，我局已通过河南政务服务网、信用新县、国家企业信息公示系统、亲清营商公众号、文旅云公众号等各类平台，全方位多平台的公示公开我局相关政务信息、工作动态 500 余条，全面增进文旅工作的透明度，提升广大群众对文旅工作的知晓率。

(二)严格依法规范执法行为。一是优化提升政务服务，2021 年对我局涉及的 140 项政务服务事项按照“一窗受理、受审分离”要求，全部进驻县市民之家综合窗口，实行统一受理，切实实现群众办事只进一扇门、最多跑一次。持续优化办事流程，依照深化“放管服”改革工作要求，对我局政务服务事项进行了要素核

查，在原有基础上，对办理材料、流程、条件等要素进行了再优化、再完善，将办理流程进一步缩减、对兜底性条款证明材料进行了清理，让群众办事更便捷。二是深入推进服务型行政执法建设，共开展“双随机、一公开”联合执法和内部抽查检查8次，提升了监管效率，减少了对企业的打扰；开展文旅市场信用分级分类监督检查、诚信体系建设培训和宣传10余次，积极教育引导业主守法经营、诚信经营。通过把严格执法与服务型执法结合起来，切实提升执法过程中的柔性化，达到良好的执法效果和目的。三是全面落实行政执法责任制，明确权责职能，对我局行政许可和行政执法的执法主体、职责权限、执法依据、执法信息等相关权责清单信息进行公示公开。组织我局全体执法人员积极参加法治教育在线学习考试及全省文化市场综合行政执法人员平台在线考试，顺利通过考核和年度审验。严格落实行政执法“三项制度”，按照要求对我局行政许可、行政处罚、行政检查信息在规定平台按时进行公示，2021年共公示相关信息100余条，对重大或复杂行政处罚案件，严格落实法制审核制度。

（三）做好法治宣传和培训工作。一是落实好“八五”普法工作，根据普法责任清单相关要求，常态化开展每月学法、以案释法、“普法七进”等工作。结合文旅市场实际，利用“非物质文化遗产节”“中国旅游日”等重要节点，做好文旅市场的普法宣传，引导市场主体依法诚信经营，引导消费者文明友好活动。积极开展宪法、民法典、安全生产法、防范非法集资宣传、防范

养老诈骗知识宣传等系列活动。二是加强对执法人员学法教育，提升业务水平。积极组织执法人员参与文化市场综合执法岗位练兵技能竞赛活动、执法业务培训会和线上线下法治工作培训班，2021年，我局获得“全市文化市场综合执法行政处罚案卷制作先进单位”称号，我局选送案卷获得“全市文化市场综合执法优秀行政执法案卷”二等奖。三是坚持开展领导干部职工的学法活动。制定了党组中心组学法计划和党组中心组学法制度，定期组织开展学习活动，提升我局党组班子的整体法律素质和依法行政能力和水平。根据普法责任清单，积极组织全局干部职工通过集中培训、个人自学、集中宣传活动等方式，深入学习习近平法治思想、宪法、民法典、党内法规以及与进入新发展阶段贯彻新发展理念构建新发展格局、与我局履行岗位职责密切相关的法律法规，努力提高全局干部职工法治素养，运用法治思维和法治方式推动文旅事业发展。

二、存在的问题

(一) 执法队伍力量有待加强，随着社会经济不断发展，文旅市场日益繁荣，新业态、新行业不断涌现，现有执法队伍力量已逐渐难以适应市场需求。

(二) 普法教育宣传工作有待完善，目前的学法普法方式比较单一，干部职工学法意识和积极性不强，学法效率和效果不高，需进一步加强和创新普法宣传工作。

三、下一步工作计划。下一步，我局将结合法治政府建设工

作要求和部署，重点做好以下工作：一是持续做好“八五”普法宣传教育工作，继续持续深入学习宣传贯彻习近平法治思想，做好普法学法用法活动，做好重要节点法治宣传活动、开展好“普法七进”工作，组织好《宪法》《民法典》和党内法规的宣传，为文旅行业发展营造良好的法治环境。二是加强执法队伍建设，贯彻落实文化市场执法改革精神和要求，继续深入推进文化市场执法改革，进一步增强执法人员法律意识，落实执法责任制，提高依法行政的自觉性和执法水平，树立文旅部门严格公正文明执法的良好形象。三是持续做好依法行政工作。严格落实行政规范性文件合法性审查、公平竞争审查和备案管理制度，严格落实“三项制度”，深入推进“双随机、一公开”，消除随意性、选择性执法行为，进一步规范执法行为。



